

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION IMPRENTA García Lopera, núm. 20

TELÉFONO NÚM. 1248

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

LA POLITICA AGRARIA

D. Francisco de Cossio en "A B C" escribe un artículo que merece que lo adentre en el campo de mis crónicas, por cuanto aún cuando signifique en principio una orientación política, sin embargo tiene relación con la economía agraria de nuestros días. En ese artículo se dice en resumen que el agrarismo es una fuerza política; que ya no se puede dejar de tener en cuenta para la gobernación del país y que le hace falta una voluntad para guiar esa fuerza.

Pero, aquí viene nuestro comentario. Esa fuerza política proviene de las necesidades económicas creadas en el campo, al campo y por el campo. Sin la depuración y sin el desnivel económico del campo con relación a la ciudad esa fuerza agrarista no se hubiera creado para intervenir en la política y mucho más en defensa de sus intereses. En suma que la economía ha creado esa masa política que es muy justo que salga a la palestra nacional y tenga su puesto preeminente.

Es necesario, por consiguiente, la creación de un gran partido nacional agrario y la fina percepción del señor Cossio ha colocado en su plano a dicho partido basándolo en que son las necesidades y no la ideología lo que hace a esa masa tener fuerza y bastante capacidad para intervenir. Es decir que no cifra en los hombres que hoy se llaman agrarios la salvación del campesino y ello es cierto, por cuanto tienen una orientación ideológica que pugna siempre con otras creencias y otras actividades políticas. O sea, que hace falta que se organicen dicho partido en un sentido económico, por lo que muy bien pudiera ser el centro de la política española, para representar el fiel de la balanza y producir la debida separación entre el ala izquierdista y el ala derechista que siempre van a combatir con normas y procedimientos derivados de un concepto de la política en general.

Ese partido, maestro Cossio, bien puede existir, pero hace falta un hombre completamente nuevo para llevarlo a cabo. No creo que se forme entre ningún hombre del Parlamento, ni aún siquiera de los que forman en las filas agraristas. En cuanto a la organización tiene base para su formación, con la masa neutra de los pueblos: de los habitantes de esos pueblos que sólo esperan una voz alentadora para unirse y poder solucionar sus problemas prescindiendo de la imposición de la ciudad.

Y su programa, tres puntos principales puede abarcar: El primero cuestión agraria, es decir el mejoramiento social de la condición del campesino, no al modo socialista sino con poco de humanismo, que en suma quiere decir convivencia social; segundo, cuestión agrícola, mejor dicho lo económico, con su cortejo del crédito, de la formación de empresas en el campo, de las Cooperativas, de los seguros y de las industrias rurales; el tercero, lo rural, lo que quiere decir defensa de esos dos puntos anteriores en la actuación política y en las Asambleas consultivas y legislativas. Lo que viene a representar un programa mínimo de fácil adaptación a cualquier realidad vivida y por vivir; programa mínimo que en el momento de su aplicación, desde la gobernación del Estado no produciría perturbaciones ni menos discrepancias.

Yo, por mi parte, estoy dispuesto a que esto se cumpla. Ese es mi lema de ahora en adelante.

Manuel de la Parra
Madrid.
(Prohibida la reproducción)

MIEL de superior calidad se vende. Ambrosio de Morales, 9.

HACIENDA

Pagos para hoy

En la Tesorería Pagaduría de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy libramientos expedidos a favor de las Corporaciones y personas siguientes:

Administrador principal de Correos, don Crisanto Díez, administrador de la Prisión provincial, don José Ariza, jefe de Vigilancia, habilitado del Cuerpo de Seguridad, don Ramón Gallo Ruibérriz, don Juan Astorga, don Luis González, Comisión gestora del Ayuntamiento de Córdoba, don Salvador Barasona Ortiz, don Máximo Muñoz López, don Francisco Fernández García, don Felipe Carracedo Amor, don José Delgado Alvarez y don Manuel Ruiz Martín.

Una queja

Una comisión de obreros de La Rambla, acompañada de alcalde, visitó ayer al gobernador para darle cuenta de que los patronos de las fincas enclavadas en aquel

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil recibió ayer las siguientes visitas:

El alcalde de Villafranca, una comisión de obreros de Obejo, una comisión de Acción Popular de La Carlota, el alcalde de Fernán Núñez con una comisión y una comisión de obreros de los talleres cordobeses.

Interesantes manifestaciones del gobernador civil

El gobernador civil señor González López recibió ayer a los periodistas y le anunció que en breve marchará a Madrid para gestionar del Gobierno la intensificación de las obras públicas en esta provincia, con objeto de conjurar en lo posible la enorme crisis obrera que se avecina, pues la cosecha actual es francamente mala y la mayoría de las faenas de recolección resultarán totalmente antieconómicas para los agricultores.

Pienso gestionar también—dijo—que se prosigan las obras de la nueva Escuela de Veterinaria, hoy paralizadas; la construcción inmediata del camino de la zona regable del canal del pantano del Guadalmeilato y otras muchas de carreteras y caminos vecinales.

En esta labor espero que coadyuven conmigo los diputados a Cortes por Córdoba y su provincia, pues a todo trance hay que buscar una solución al pavoroso problema que se avecina.

Circular importante

El gobernador civil ha dictado la importante circular que sigue:

Habiendo llegado a este Gobierno civil noticia de que en diversas fincas de la provincia se han presentado a realizar faenas de siega grupos de obreros, sin previo contrato con los propietarios de los frutos, y toda vez que estas imposiciones constituyen una manifiesta conculcación de las leyes vigentes, hago saber por la presente circular que los patronos en cuyas tierras se verifican operaciones de siega quedan exentos de pagar jornales que no han contratado y a los que los obreros no tienen derecho alguno.

En consecuencia, se prohíbe por este Gobierno civil la realización de faenas de siega o tope, procediéndose por la Guardia civil y agentes de la guardería del campo a disolver estos grupos, procediendo a la detención de los elementos dirigentes de los mismos y de cualquiera persona que los incite o estimule, directa o indirectamente.

Lo que se hace público para general conocimiento, debiendo dársele por todos los alcaldes la debida publicación en la forma acostumbrada.

Córdoba 5 de Junio de 1933.—El gobernador civil, Manuel María González López.

Los obreros campesinos

El gobernador civil don Manuel María González López ha convocado para hoy a una reunión a las juntas directivas de la Hermandad de Labradores y de la Federación provincial de Agricultores con objeto de procurar se proporcionen ocupación a los obreros campesinos de Córdoba que se encuentran en paro forzoso.

Para resolver un conflicto

La Delegación del Trabajo practica gestiones a fin de evitar la huelga de campesinos de El Carpio, anunciada para fines de la presente semana.

Los obreros solicitan que al 75 por 100 de los obreros campesinos de aquel pueblo se les dé ocupación en las fincas enclavadas en el término municipal de Córdoba y cuyos propietarios residen en El Carpio.

Los patronos, por su parte, han manifestado que no pueden comprometerse a aceptar la petición sin consentimiento del alcalde de Córdoba.

En su virtud, los alcaldes de Córdoba y El Carpio celebraron una entrevista para estudiar una fórmula.

Nombramiento

Por la Dirección general de Sanidad ha sido nombrado don José Maldonado, médico director del Centro de Profilaxis de nueva creación en Peñarroya-Pueblonuevo, con el carácter de interino gratuito.

Protesta

Ayer visitó al gobernador don Rafael Jiménez Castellanos, en representación del partido republicano federal de Montilla, para consignar su protesta contra el atentado cometido el sábado último en el Gobierno civil.

Una queja

Una comisión de obreros de La Rambla, acompañada de alcalde, visitó ayer al gobernador para darle cuenta de que los patronos de las fincas enclavadas en aquel

termino utilizan en la siega las máquinas, sin contratar para tales operaciones los obreros que determinan las bases de trabajo.

Los obreros agrícolas de dicho pueblo tienen anunciada la huelga para hoy.

Epizootia

Ha sido declarada oficialmente la epizootia de sarna en el ganado propiedad del vecino don Antonio Lara Camino.

A dicho efecto se declara zona infecta los locales ocupados por las cabras en la finca Sitio de la Bebedilla, del término municipal de Montoro, como zona sospechosa un radio de 200 metros alrededor de la misma y como zona neutra el resto de la finca.

ILUSTRES VIAJEROS

Procedentes de Madrid, donde han asistido al Congreso Internacional de Medicina, Farmacia y Veterinaria militares, han estado en Córdoba el presidente de la Liga de Sociedades de la Cruz Roja de Ginebra Mr. Ernest J. Swift, su señora y el alto personal de dicha institución afecto al Consejo Superior Internacional.

Acompañados del presidente delegado de la Cruz Roja don Miguel Benzo Cano, visitaron la Mezquita, el Museo provincial de Bellas Artes, el Museo Julio Romero de Torres y la Huerta de los Arosos.

También efectuaron una detenida visita al Hospital de la Cruz Roja, quedando entusiasmados de su instalación y organización admirable.

El señor Benzo les obsequió con un almuerzo en el Circolo de la Amistad, al que también asistieron el director del mencionado Hospital señor Ruiz Martín, los médicos del mismo señores Pérez Jiménez y Sánchez, el practicante señor Castro y las damas enfermeras señoras de Castro y Solaus y las señoritas de Ruiz Martín y Pérez Jiménez.

Nuestros ilustres huéspedes continuaron el viaje a Sevilla en el tren rápido, muy satisfechos de las atenciones de que habían sido objeto en Córdoba.

TRIBUNALES

Causa por homicidio

Ayer, en la Sala primera de esta Audiencia, se celebró la vista de la causa instruida en el Juzgado de Baena, contra Antonio Roldán Marzo, por el delito de homicidio.

El Jurado dió veredicto de culpabilidad y el Tribunal de Derecho condenó al procesado a la pena de diez años de prisión, accesorias, costas e indemnización de 2.500 pesetas.

Por haber comprendido a Antonio Roldán dos indultos durante el tiempo que ha estado en prisión provisional, la pena queda reducida a dos años y medio.

Juicio para mañana

Causa ante el Jurado

En la Sala primera se celebrará mañana, ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Baena, contra José Galán Ceballos, por el delito de detención ilegal.

Defenderá al procesado el abogado señor Espina y le representará el procurador señor Barasona.

Sentencias

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa por robo, seguida en el Juzgado de la Derecha de Córdoba, contra Manuel García de la Mata, condenándole a un año, un mes y once días de prisión menor.

La misma Sala ha sentenciado en la causa por hurto, instruida en el Juzgado de la Izquierda de Córdoba, contra Bautista Expósito Bermudo, imponiéndole la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La Sala segunda ha sentenciado en la causa por hurto, procedente del Juzgado de Lucena, contra Pedro Martín Membrana, condenándole a cuatro meses de arresto mayor.

La misma Sala ha dictado sentencia en la causa por hurto, seguida en el Juzgado de Fuente Obejuna, contra Francisco Ortega Márquez, imponiéndole la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Sumario

El Juzgado de Instrucción de Castro del Río incoa sumario por suicidio del vecino de Espejo Juan Antonio Reyes López, que se arrojó a un pozo del contijo llamado "Sánchez Martín".

Café y Bar Español

GRAN CAPITAN, 15

Helados para hoy: Mantecados, Crema de chocolate, Granizados de limón y de almendra

DEL MOMENTO

Respiremos tranquilos

Terminado el Certamen Internacional para la elección de "Miss Europa", podemos descansar tranquilos los habitantes del Viejo Continente. La terrible incógnita quedó despejada. Con el fallo favorable a la señorita Tatiana Marlow, se han resuelto las horribles dudas que nos atormentaban pensando cómo se iba a resolver este terrible asunto. Demos gracias a los representantes de los países europeos que nos enviaron una muestra de sus bellezas femeninas, por su afilísima y meritoria labor que hará pasar a la historia con el nombre del "Comité de los 14" a ese grupo que solucionó un problema de tal calidad.

Ya sé que el lector se ha de sonreír por lo que digo. Pero yo no tengo culpa de que el lector no dé a este concurso toda la importancia que tiene.

¿No te has enterado, lector, de los honores que se rindieron a las bellezas, primero en Barcelona y luego en Madrid? ¿No has leído las legiones de guardias de asalto, de orden público y municipales, que se han tenido que movilizar varias veces con motivo de la estancia de las "misses" en España? ¿No has sabido que grandes muchedumbres esperaban pacientemente a pie quieto en las calles el paso de ellas frente al sitio donde les ofrecían un homenaje, o frente al otro donde preparaban algún agasajo, sólo para verlas salir o entrar esperando horas y horas? ¿No has visto las fotografías de recepciones y banquetes oficiales dados en su honor bajo la presidencia de las autoridades? Y por último, ¿no has estado tú mismo impaciente por leer todos los detalles del desfile de esas excepcionales mujeres por el "puentecito plata" construido en el Circolo de Bellas Artes, como hacen muchas veces las vicetiples de las Compañías de revistas en sus teatros, ante un gran número de personalidades, incluso de miembros del Gobierno del tiempo que le costó al "Comité de los 14" emitir su fallo, y de la emoción que éste produjo en el distinguido público al elegir a Tatiana Marlow, como apoteosis final de una obra de gran espectáculo?

Pues si todo eso lo sabes, no tienes derecho a reírte cuando yo celebré que ese benemérito jurado disparara de nuestras mentes atormentadas las negras nubes que nos tenían sumidos en grandes incertidumbres.

Tan terrible debía ser el asunto, que yo no alcanzo a medir las consecuencias que pudiera habernos traído el no encontrar su solución o haberle dado equivocada. Sólo considero su importancia, viendo el enorme aparato de que fue rodeado. Porque no se me negará que tienen trascendencia asuntos como la Conferencia del Desarme, en la que se juega el porvenir de la Humanidad, jugada que ya está hecha y perdida que es lo peor; el terrorismo, que cuantas más bombas estallan y más armas se cocogen, más van apareciendo; el paro obrero, al que desgraciadamente no se halla solución y que según opinión de muchos parados, la cantidad de miles de pesetas gastadas en dichas fiestas hubieran resuelto muchas necesidades, cosa que tal vez pensarán lo mismo don Indalecio Prieto, don Fernando de los Ríos don Santiago Casares, mientras presenciaban la fiesta en el Circolo de Bellas Artes.

Pero no quiero seguir enumerando problemas que están sin solucionar. Basta con los citados. Los tres son de una importancia capital, pero a ninguno de ellos se les ha prodigado la campaña de Prensa, ni se les ha rodeado de tantos cuidados y aparatos como al Certamen, ni ha sido tan interesante para el público, para ese buen público que en este asunto no tiene más papel que el de mirón, aducido por su propia voluntad, mientras que en los otros tres lo arriesga todo; el presente y el porvenir; la vida de él y la de toda su familia.

Luego, frente al Concurso, todo lo demás es secundario. Ya ves lector cómo soy el poseedor de la verdad, de la única verdad en este asunto; y no terminaré sin enviar una felicitación a todos los habitantes de la vieja Europa por haberse resultado el problema internacional de las bellezas femeninas, con mayor o menor acierto, lo cual nos ha permitido poder respirar ya un poco tranquilos.

Madrid

Visita a una exposición

El presidente de la República, acompañado del secretario general de la Presidencia, visitó esta mañana la Exposición del Retablo del Mar, obra del escultor asturiano Sebastián Miranda, de la que hizo grandes elogios.

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de ministros se reunió a las once y media de la mañana en el Palacio de la Presidencia.

La reunión terminó a las 2'45 de la tarde.

Los ministros no hicieron manifestación alguna a los periodistas.

La nota oficiosa dice así:

El Consejo deliberó ampliamente acerca del orden del día de la Conferencia Económica Mundial, que se celebrará en Londres y se estudiaron las instrucciones que han de darse a la Delegación española.

PRESIDENCIA: Decreto transfiriendo a la Generalidad de Cataluña los servicios del notariado.

GUERRA: Proyecto de ley fijando la duración de los cursos de aptitud para el ascenso.

GOBERNACION: Proyecto de ley para arbitrar los recursos necesarios para dotar los servicios de la Guardia civil durante el segundo semestre del año en curso.

MARINA: Decreto autorizando al ministro de Marina para adquirir mediante concurso seis remolcadores, dos buques aligbes, seis barcazas y un "ganguil" con destino a los servicios de la marina de guerra.

Decreto ascendiendo o subinspector de primera clase del cuerpo general de servicios marítimos a don Ignacio Rebolledo.

Provincias

SEVILLA

Se extiende la huelga de campesinos

Sevilla. Los socialistas han extendido la huelga de campesinos a nueve pueblos más.

Los ganados han quedado abandonados, con el peligro de que mueran de sed.

La huelga transcurre pacíficamente y no ha sido secundada por todos los campesinos.

En Ecija, los elementos comunistas han anunciado que mañana secundarán la huelga.

El gobernador la ha declarado ilegal y ha concentrado fuerzas de la Guardia civil.

Consejo de Guerra

Sevilla. Esta mañana se ha celebrado el Consejo de Guerra por los sucesos ocurridos el año anterior en el pueblo de Herrera, donde fue asaltada una central eléctrica, que estaba custodiada por la Guardia civil.

DE LA CAMARA DE COMERCIO

Las exportaciones a Bulgaria

El Centro oficial de Contratación de Moneda advierte a todos los exportadores españoles la libertad que existe para mandar a Bulgaria toda clase de productos y cobrar a su vencimiento los envíos, sin tener que aceptar demoras ni atrasos para sus créditos, por ser así lo convenido con el Banco Nacional de Bulgaria.

El tráfico en la Estación Central

El jefe de estación de la Compañía de M. Z. y A. comunica a esta Cámara que a partir del día 11 el horario de servicio en las factorías, muelles y playas de esta Estación será hasta el 30 de Septiembre, de ocho a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde.

Desde el primero de Octubre al 31 de Marzo el horario será de ocho a doce de la mañana y de dos a seis de la tarde.

SE VENDEN naranjas de malta en la calle Ambrosio de Morales, 9.

Una casa convertida en campo de Agramante

Ayer tarde, en la casa número 1 de la calle de Gragea, riñeron y se maltrataron de obra las vecinas Ana Ramos Cepas, de 64 años, Rafaela Martínez Rama, de 27 y Mercedes León Jurado, de 24.

Las tres resultaron lesionadas y tuvieron que ser asistidas en la Casa Central de Socorro donde apreciaron a Ana, erofiones en el brazo izquierdo y a Rafaela y Mercedes erosiones en diversas partes del cuerpo.

Anoche, al enterarse del suceso Antonio León Pérez, padre de Mercedes de la emprendió a golpes con Rafaela y otra vecina de la misma casa llamada Ana Ruiz Sevillano, que también intervino en la riña, produciendo a la primera erosiones en el cuello y a la segunda erosiones en el brazo derecho, que le fueron curadas en la clínica municipal de la calle de Góngora.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad y dos guardias municipales detuvieron a Antonio León y le condujeron a la Comisaría de Vigilancia donde se formuló el correspondiente atestado.

FRANQUEO CONCERTADO

Los tres procesados han sido condenados a seis meses de arresto.

HUELVA

La romería del Rocío

Huelva. Con gran brillantez y entusiasmo se ha celebrado la tradicional romería del Rocío, acudiendo millares de fieles de Cádiz, Huelva y otras poblaciones.

Las precauciones adoptadas no fueron necesarias por que el orden fue completo.

CORUSA

Un mitin de afirmación socialista que acaba mal

Ferrol. En el pueblo de Mugardos se celebró un mitin de afirmación socialista.

Al comenzar el acto, irrumpió en el local un nutrido grupo de obreros sindicalistas vitoreando a la C. N. T. y promoviendo un fenomenal escándalo.

Entre socialistas y sindicalistas se produjo una colisión, acometiéndose a palos, pedradas y bofetadas.

La Guardia civil desalojó el local, restableciéndose el orden.

Ejercicios de inmersión

Ferrol. Para efectuar ejercicios de inmersión en alta mar han salido de esta base los submarinos B. 1, B. 2, B. 3 y B. 4, escoltados por el cañonero "Cañovas del Castillo".

Concurso de atletismo

Ferrol. Ha marchado a Cádiz el grupo de oficiales de la Armada, seleccionados por esta base, para tomar parte en el concurso de atletismo de la Armada.

Propaganda política

Ferrol. El Comité local del partido radical socialista ha organizado un gran acto de propaganda política, en el que tomarán parte el señor Gordón Ordax y la señorita Kent.

También los radicales han organizado un acto, en el que pronunciará un discurso político el exministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios.

CADIZ

Un grave conflicto

Cádiz. Con motivo de la huelga que sostienen los obreros de la fábrica de Construcciones Aeronáuticas, la Empresa ha decidido el cierre de los talleres.

Las autoridades hacen gestiones para resolver el grave conflicto, que afecta a varios centenares de obreros.

Huelga de campesinos

Cádiz. Continúa la huelga de obreros campesinos de Los Barrios.

Las últimas noticias de dicho pueblo dicen que esta mañana ha habido un tiroteo y han explotado varios petardos.

Se han practicado muchas detenciones de elementos afectos a la C. N. T.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA VISITA UNA EXPOSICION.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE ESTA MAÑANA DESPACHO NUMEROSOS ASUNTOS. LOS SOCIALISTAS EXTIENDEN LA HUELGA DE CAMPESINOS A NUEVE PUEBLOS MAS DE LA PROVINCIA DE SEVILLA. LA ROMERIA DEL ROCIO SE CELEBRO CON GRAN ENTUSIASMO. COLISION ENTRE SOCIALISTAS Y SINDICALISTAS. OTRAS

NOTICIAS

Madrid

Visita a una exposición

CONSEJO DE MINISTROS

Provincias

SEVILLA

Consejo de Guerra

DE LA CAMARA DE COMERCIO

Una casa convertida en campo de Agramante

GRAN TEATRO. - Empresa Guerrero. Teléfono 2700

IDEAL CINEMA
FUNCION PARA HOY MIERCOLES 7 DE JUNIO DE 1933
A las siete y media de la tarde y diez y media de la noche.

TEATRO DUQUE DE RIVAS. - Empresa A. Cabrera

Hoy miércoles, a las siete de la tarde y diez y media de la noche.
Primer acto: LA MELODIA DE LA PAMPA (hablada en español).

CINE GONGORA. - Jesús María, núm. 8. Teléfono 2-1-6-5

Hoy miércoles 7 de Junio de 1933. Gran sesión de cine desde las ocho y media de la noche.
Precio único, 1'00 peseta. Localidades sin numerar.

Oleadas de oro

Por fin llegó el supremo instante, la hora anhelada, esa hora risueña, toda luz, que nos trae la diosa felicidad y que para el hijo de la tierra es su vida entera, ya que ese momento lleva amasados tantos trabajos, tantos desvelos y tantas incertidumbres.

Los campos de Pío Juanón habían sido beneficiados con el licor de la vida, con el agua bendita, que es la oración de la tierra. Las espigas doradas y ubérrimas, impulsadas por el viento, sembraban oleadas de oro. A veces, el céfiro las acariciaba mansamente, y ellas, con su cabeceo altanero, parecían mecerse satisfechas y risueñas.

Ya estaba el trigo en la era. La faz de Pío Juanón, morena, sonreía y el sol la besaba con sus besos de fuego, como premiando su labor honrada y buena, esta labor del hilo de la tierra que es mil veces santa.

Un grupo de labriegos, entre ellos Pío Juanón, comentaban el año bueno y con verdadero deleite, daban fin a una enorme fuente de ensalada. Iba la bota de mano en mano y la alegría del vivir imperaba en los semblantes. Todo podía darse por bien pleado, fatigas, sudores...

Juanón.—Gueno es el año, ahura, que llevamos todo ritroso...
Liborio.—Pus claro ridiós. Lo que yo igo, tres años güenos y uno malo... vay tendríamos defensa, pero esina...

Jorge.—El probe labraor, nunca pue salir de probe. Ahura cairán aquí como güitres tos a cobrar. Los tratantes, el midico, el vitininario, el bar hero, el tendero... Como el año es güeno, tos querrán cobrar y es de ley que cobren y luego dimpués de pagadu todo, ¿qué mus quedará? Por que si el año que viene fuera mediano... Pero eso de no saber nunca nada. ¡Siempre en el aire!

Pascual.—Sabis lo que sus digo, que una vez que tocan a reir pus a reir, que tiempo mus quedará pa llorar. ¿Es el año güeno? Pos a festejalo. Valiente trago y a gozala un poco. Yo cuando arremate too y tenga los ineros del trigo, ¿sabis lo que haré? Pos a probá todas las cosas que no hi probau en la vida.

Juanón.—Ridiós, ni ices tú nada. Si habías de probar too, no tendrías bastante con el trigo de tres años güenos.

Pascual.—Hombre, intíendase lo que yo quío icir. Pongo por caso: Ese vínico que icoen de "champataña" que icoen que es tan güeno... Pos aprobalo. Unos cigarrros que tien por mal mote "aguilas" pos a fumelos. Aluego ver algún "cabarete" y esas señoras que se tintan como si iuan estampas.

Jorge.—¡Ah ridin paoro! Lo que me pa e mi que te va a risullar e tu este año, pior que denguno. Te vas a cogor una "cogorza" y una enfermeá que te vas a quear más seco que los campos del año pasao.

Juanón.—Las cosicas hay que hacelas pasico a pasico y no eñándonos envenenar porque los ineros, que los ineros como todo, es güeno, si se lleva con tiesto.

Pascual.—¿No tenemos los probes derecho a disfrutar de la vida?
Jorge.—Tanto como derecho, si; lo que pasa es, que no podemos.

Pascual.—¿Por qué no tenemos ineros? Por una vez que se tienen, se gastan y se disfrutan.

Jorge.—Y aluego ¿qué? Como el probe no tiene na asiguroa, una vez que tié algo, tié que guardar, tié que pensar en el mañana. ¡Es tan inseguro el mañana nuestro!

Pascual.—¿No poder ser tos iguales!
Juanón.—Imposible. Siendo los iguales, sería imposible la vida. No tos tenemos la mesma caeza, el mesmo corazón y las mesmas diligencias. Ahura, mesmo, no hemos disfrutau más que una fuente de ensalá, y viendo el trigo en la era, que no con esas cosas que ha dicho Pascual y que no sabemos si nos asentarían bien...

Pascual.—Me paice que voy a que-

Estampas aragonesas
darme sin probar el "champataña".
Jorge.—Pero si eso es una porquería que se sale por las narices. Valiente chaparrazo de vino y al avio y ca uno que vaya en su rimpla. Y ahura a seguir trillando.

A seguir aprisionando la espiga dorada bajo el acero del trillo, que al cruir, más que una nota de dolor, parece un sonido musical que espiona el corazón y da lugar a muchos ensueños dorados también, como inmensos mares de espigas que son bendición de Dios en premio al trabajo, a la virtud y al bien.

A. Gil Losilla
Zaragoza.
(Prohibida la reproducción)

REMITIDO
¡CORDOBESES!

El Comité provincial del partido Republicano Conservador, ha logrado de su ilustre jefe don Miguel Maura Gamazo, que sea en nuestra capital donde exponga, al reanudar la propaganda de su ideario, con las causas originarias de la situación presente, tan agobiante, tan insostenible, los medios de combatirla eficazmente, para bien de la República y de España.

Porque revestirá, sin duda, gran trascendencia el próximo discurso del jefe preclaro del partido Republicano Conservador, excitamos a cuantos sienten con nosotros, la imperiosa necesidad de cambiar las presentes normas de gobierno, partidistas, dictatoriales, por otras nuevas, justas, democráticas, a acudir resueltamente el Gran Teatro de nuestra capital, el día 11 de Junio, a las once de la mañana, donde se celebrará un acto público, a tal fin.

También se ha organizado para las dos de la tarde, del mismo día, en el Círculo de la Amistad de Córdoba, un banquete en honor del hombre integerrimo, que día tras día, sin reparar en sacrificios, va ofrendando a España hasta su propia vida.

Cordobeses: Acudid, decididos, el día 11 de Junio próximo a escuchar, primero, y a festejar, después, a don Miguel Maura Gamazo.
Córdoba 1 de Junio de 1933.
Nota.—Deben solicitarse las entradas para el mitin y las tarjetas para el banquete, éstas hasta el 6 del actual a razón de quince pesetas una, del vocal delegado, a tales fines, don Angel López Prats, Rey Heredia, 8, teléfono 2330, o del Círculo Republicano Conservador, Plaza de la República, 4, bajo, teléfono 1343.

Playa de Cádiz

La playa andaluza donde vel. pasará el verano entre fiestas deliciosas gozando de las delicias del clima de "La Casita de Plata"

COMISIÓN DE FIESTAS Y PROPAGANDAS
AYUNTAMIENTO DE CADIZ

Hallazgo de dos petardos

Ayer, a última hora de la tarde, dos muchachos que se hallaban jugando en la huerta de Cardosa, encontraron en una alcantarilla dos petardos, con la mecha puesta, que estaban liados en un número de la C. N. T.
Los artefactos fueron recogidos por agentes del Cuerpo de Vigilancia y quedaron depositados en una dependencia de la Comisaría.
Ignórase quienes escondieran allí los petardos de referencia.

No hagan compras de camas metálicas sin ver el extenso surtido de esta casa. Avenida de Canalejas, 20.

DE LA PROVINCIA DEL AYUNTAMIENTO

Los hurtos de habas
La Guardia civil del puesto de Montemayor ha detenido a Salvador Sánchez Carretero y José Moreno Espinosa, a quienes sorprendió hurtando habas en la finca "El Chorrillo", del término de Montilla.
Les intervino unas diez fanegas de habas y una caballería que tenían preparada para llevarse las.

Un robo
Comunican de Almedinilla que en un establecimiento de bebidas que en la barriada denominada "Fuente Grande", de aquel pueblo, posee Pedro Arcos Malagón, se ha cometido un robo.
Los ladrones penetraron en la casa saltando por las tapias, violentaron una puerta y se apoderaron de quince pesetas en monedas de plata y dos en calderilla que había en el cajón del mostrador.
La Guardia civil realiza gestiones para descubrir a los autores del hecho.

Detención de un reclamado
En Alcaracejos la Guardia civil ha detenido a Manuel Cáceres Luna, que estaba reclamado por el juez de Instrucción de Priego.
Incendio intencionado
En la aldea de Las Pinedas (La Carlota) se declaró un incendio en una casa ruinoso, ardiendo la techumbre y varios enseres.
La Guardia civil logró extinguir el fuego.
De las investigaciones realizadas se deduce que el siniestro fue intencionado, habiéndolo producido los hermanos Juan y Telesforo Castro Enriquez para cobrar el seguro del mismo que concertaron hace poco tiempo.
En su consecuencia han sido detenidos.

Alcaldía-Presidencia
Ayuntamiento de Córdoba
Vencido el plazo de arrendamiento por término de diez años en que fueron otorgadas las sepulturas del cuadro de párvulos denominado SANTA FLORA en el cementerio municipal de la Derecha de esta ciudad, se pone en conocimiento del público con el fin de que las personas que tengan a sus deudos fallecidos en dichas localidades procedan a la renovación de las mismas por otros diez años o trasladen los restos que aquéllas contienen a otros departamentos, con lo cual se concede un plazo de quince días a contar de la fecha en que aparezca inserto el presente edicto en el "Boletín Oficial" de la provincia, bien entendido, que transcurrido dicho plazo los restos de las sepulturas que no hayan sido renovadas o hayan pasado a otras localidades serán depositados en el osario general.
Cuantas personas interesadas deseen practicar las renovaciones o el traslado de los restos a bovedillas o panteones pueden pasarse por el Negociado de Beneficencia de la Secretaría municipal todos los días laborables, de diez de la mañana a una de la tarde, donde se les informará de los requisitos que deben cumplir para efectuar las operaciones de referencia.
Córdoba 6 de Junio de 1933.—El Alcalde, Francisco de la Cruz.

GRANDES ALMACENES
de batería de cocina y productos emaltados
Venta al por MAYOR Y MENOR
Gran surtido en toda clase de artículos de cocina
AVENIDA DE CANALEJAS, 8

Guide usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

MILITARES
Regreso
Ha regresado de Jerez de la Frontera y Ecija, donde fue para pasar la revista del mes actual, el comisario de Guerra don Francisco Cibrián Gintot.

Si desea adquirir un Borsalino
sepa que en Córdoba solo puede verlos Sompreiros DIEGO RUIZ.
Pablo Iglesias, 4 (antes M.ª Cristina)
Teléfono, 1 0 3 4

¡Qué suaves deja las manos el Jabón Heno de Pravia!
Pronto se notan los efectos de su pureza y la finura especial de sus aceites. Y también, la presencia del perfume singular, exquisito, que envuelve la piel.
PASTILLA, 1,30

Un telegrama
El alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos recibió ayer el telegrama siguiente:
"Correspondo afectuoso saludo y agradézcotes fervorosa adhesión, felicitándoles por haber contribuido a realizar éxito reparto beneficios retiro obrero y seguro maternidad Instituto Previsión. Quédales reconocido por su intervención en tan noble acto afectuosamente, José Marvá. Presidente".
Servicios de la Guardia municipal
La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:
Denuncias de la dueña de la casa número 154 de la calle San Fernando por efectuar obras sin licencia; de Manuel Trenas Peláez, por efectuar obras sin licencia; de Dolores Ponce Jiménez, por coger flores de los jardines del Duque de Rivas; de Antonia Jiménez Medina, por vender leche de cabra en ambulancia careciendo de licencia por estar prohibido; de Antonio Cruz Salina, por dedicarse a fotografía en ambulancia careciendo de licencia; de Miguel Fernández Zafra, por destruir su hijo la arboleda en el Compás de San Agustín, y de José Luis Alonso, por haber estado a punto de atropellar, con su automóvil, a un transeunte en la calle Alonso de Burgos, por no tocar la bocina.
El guardia número 108, presentó en la Comisaría de Vigilancia a Luis Fernández Tapia por embriaguez y escándalo.
El 57, dió conocimiento de que Domingo Yáñez Álvarez fue curado en la Casa de Socorro por haberlo lesionado Josefa Castilla Debro.

GACETILLAS
Subsidios a familias numerosas
El ministerio del Trabajo y Previsión ha concedido subsidios a las siguientes personas de esta provincia:
José Jiménez Mérida, Priego de Santo Cristo; Antonio José García Grande, Priego; José Fernández Sánchez, Priego; Faustino González Jurado, Dos Torres; Alberto González Fernández, Dos Torres; Soledad Trenar Peláez, Córdoba; Francisco Chacón Tavira, Cabra; José Baró Rambla, Córdoba; Alfonso Pérez Alcántara, Santaella; Ramón Jurado Aceituno, Doña Mencía; Manuel Vargas Fernández, Córdoba; Antonio Varo López, Córdoba; Antonio Zarza Martínez, Adamuz; Juan Enrique Domínguez, Palma del Río; Amador Doblas Jerez, Moriles; Juan González Álvarez, Hornachuelos; Pedro Espinar Hinojosa, Priego; Francisco Guerrero Palacio, Córdoba; Felipe Gámez Pérez, Priego; Juan Manuel Jiménez Pavón, Doña Mencía, y Francisco Rivera Fernández, Villafraanca.
"Mundo Gráfico"
En una entrevista especial con el consejero de Gobernación de la Generalidad se exponen las medidas necesarias para acabar con el desorden y la inquietud sociales en Cataluña.
Entre otras interesantes informaciones, merecen citarse: "Secretos de Scotland Yard (revelaciones sobre la policía secreta británica).— "Charla de García Sánchez en Macotera".— "Actualidad política".— "Información extranjera".— "Cine".— "El Hogar".— "Deportes", etc.
Compre usted siempre "Mundo Gráfico". 30 céntimos.

Contra un guardia municipal
Ayer, en la calle de Consolación, un individuo llamado Antonio Moreno Fernández insultaba a los transeuntes.
Una guardia municipal le llamó al orden y Antonio, en vez de obedecerle, le insultó y maltrato de obra.
En su virtud fue detenido.

Travesuras infantiles
Un guardia municipal denunció ayer a los niños de diez años Enrique Luque Bermudo y Antonio Pino Bata por subirse a las traseras de los automóviles en la calle de Fermín Galán.

Amenazas de muerte
En la Comisaría de Vigilancia presentose ayer Jesús Vera Niol para formular una denuncia contra Antonio Eslava (a) El Pulí, por que en el paseo de la Ribera le amenazó de muerte con una navaja de afeitar.

Detención de un reclamado
Los agentes del Cuerpo de Vigilancia detuvieron ayer a José Sánchez Serrano, que estaba reclamado para cumplir condena por el Juzgado de Instrucción del distrito de la Derecha de Córdoba.

Siguen los robos
La vecina de la casa número 3 de la calle Conde de Robledo, Concepción Jiménez Urbano, compareció ayer en la Comisaría de Vigilancia para formular una denuncia contra Carmen Blanco Ruiz, a quien ha tenido a su servicio como criada, por haberle sustraído ropas cuyo valor asciende a 400 pesetas.
Poco después los agentes del Cuerpo de Vigilancia detuvieron a la criada infiel.

Lo celebramos
Se encuentra restablecido de la grave enfermedad que sufrió el industrial de esta plaza don José Jiménez Aroca.
Lo celebramos.
Originales
En la cuarta plana de este número publicamos artículos de nuestros colaboradores Valentín Fernández Cuevas y José María Palma, un edicto del Ayuntamiento y la Sección Religiosa.

ALCANTARA RUBIO
ODONTOLOGO
Enfermedades boca y dientes
RAYOS X
MALAGA, 8. TELEFONO, 2 7 7 2.

Detención de un reclamado
Los agentes del Cuerpo de Vigilancia detuvieron ayer a José Sánchez Serrano, que estaba reclamado para cumplir condena por el Juzgado de Instrucción del distrito de la Derecha de Córdoba.

Siguen los robos
La vecina de la casa número 3 de la calle Conde de Robledo, Concepción Jiménez Urbano, compareció ayer en la Comisaría de Vigilancia para formular una denuncia contra Carmen Blanco Ruiz, a quien ha tenido a su servicio como criada, por haberle sustraído ropas cuyo valor asciende a 400 pesetas.
Poco después los agentes del Cuerpo de Vigilancia detuvieron a la criada infiel.

Lo celebramos
Se encuentra restablecido de la grave enfermedad que sufrió el industrial de esta plaza don José Jiménez Aroca.
Lo celebramos.
Originales
En la cuarta plana de este número publicamos artículos de nuestros colaboradores Valentín Fernández Cuevas y José María Palma, un edicto del Ayuntamiento y la Sección Religiosa.

Después de comer...
nada mejor que tomar una taza de rico café
TOSTADOR PUERTO RICO
establecido en la calle Sevilla, 5 y 7, porque sólo vende clases selectas
Teléfono 1070
Confitería "La Perla"
Gondomar, 5. Teléfono, 1038
El nuevo dueño de este importante y acreditado establecimiento, ha efectuado grandes reformas en sus obradores dotándoles de maquinaria moderna. Esto, unido a la excelente calidad de las primeras materias hace que los artículos que fabrica sean de exquisito gusto y los preferidos del público selecto.
Los amplios e higiénicos obradores y su rigurosa limpieza permiten que puedan ser visitados por los clientes que lo desean.
Grandes variedades en especialidades exclusivas de este establecimiento
Esta casa cuenta con personal especializado que permite hacer todas cuantas novedades deseen encargarse.
BOMBON HELADO A 0'35

La Mezquita, S. A.
FABRICA DE H'ELO
Calle Fray Luis de Granada
Tiene el gusto de comunicar a su clientela que este año se dedica intensamente a la fabricación de hielo que servirá rápidamente durante todo el año.
Horas de despacho en la fábrica:
De ocho de la mañana a siete de la tarde.
Servicio diario a domicilio por carros y camiones
Particulares: Llamen al teléfono 1-5-5-0

Brillante resultado
Ha aprobado el segundo año de Solfeo en el Conservatorio Oficial de Música y el examen de ingreso en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza la inteligente y encantadora niña Lolita Ariona Soto.
Reciba nuestra felicitación, que hacemos extensiva a sus padres.

Fugada del hogar
La vecina de la casa número 3 de la calle del Aceituno, Carmen Rueda Ortiz, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que su hija Rafaela Bravo Rueda, de 20 años, ha desaparecido de su domicilio.
La denunciante ha expuesto sus sospechas de que Rafaela se halle en una casa de lenocinio del Paseo de la Ribera.
Detención de súbditos portugueses
La Guardia civil del puesto de la Fuensanta ha detenido a los súbditos portugueses Manuel Dosilva Cordero y Francisco Concepción Machado, a los que ocupó ocho relojes, cuya legítima procedencia no pudieron justificar.

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid

Desanimación en los pasillos de la Cámara

Ayer hubo gran desanimación en los pasillos de la Cámara y por ello escasearon las noticias y los comentarios.

Parece que las oposiciones han aplazado toda resolución hasta que se conozcan los acuerdos del Congreso radical socialista.

El Comité de los Cuatro

En una de las Secciones del Congreso se reunió el Comité de los Cuatro.

Terminadas las deliberaciones el señor Martínez Barrios dijo a los periodistas que habían estado cambiando impresiones acerca del momento político, principalmente de la situación que se creará al quedar aprobada la ley de Tribunal de Garantías.

Acordaron que los jefes de minorías se reúnan con sus respectivos grupos y una vez que tengan la inspiración de ellos que vuelva a reunirse el Comité de los Cuatro para adoptar las resoluciones que se estimen convenientes.

La charla de Lerroux con los periodistas

El señor Lerroux comentando con los reporteros el discurso pronunciado por el señor Gordón Ordax en el Congreso radical socialista dijo que le ha parecido sustancioso sin que haya advertido sarcasmos.

—Pero ha clasificado al partido radical entre los de derecha.

—Eso —respondió don Alejandro— no me importa. Que todos los males que me ocurran sean como ese. El partido radical tiene dos cosas que lo definen; una es su programa y otra sus actos. Nuestro programa está ahí y nuestros actos se verán muy pronto.

—¿Qué actitud adoptarán las oposiciones una vez aprobada la ley de Tribunal de Garantías? ¿Es cierto que se quedarán en los pasillos para no intervenir en la discusión de los proyectos ministeriales?

—Todo eso depende del Comité de los Cuatro. Yo soy un hombre disciplinado y acataré lo que el Comité resuelva.

Refiriéndose a la situación política manifestó que los acontecimientos mientras menos se anuncian más cercas están.

—El señor Guerra del Río—dijo un informador—ha afirmado que gobernará usted en Octubre. ¿Es pronto o tarde?

—A lo mejor llega antes de lo que personalmente me conviene.

El asunto de "La Voz" de Córdoba

El diputado radical por Córdoba don Eloy Vaquero hablando con varios diputados y periodistas dijo que en España se aplicaba la previa censura a la Prensa y mostró un ejemplar de "La Voz", de Córdoba en el que aparecen varias columnas en blanco.

Agregó que la policía se había incautado del número y había machacado los moldes antes de que tuviera el mandamiento judicial.

Manifestó también que en los artículos machacados se censuraba al gobernador quien no permite que se le discuta ni que se fiscalice su labor.

El asunto fue muy comentado entre las personas que integraban el grupo.

CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro y diez.

La Cámara está casi desierta.

En el Banco azul los ministros de Marina, Instrucción y Justicia.

Se entra en el orden del día y se pone a discusión el título cuarto del proyecto de Tribunal de Garantías Constitucionales.

La Comisión explica las modificaciones introducidas en los títulos cuarto y quinto.

El señor Elola defiende un voto particular pidiendo que los derechos individuales se extiendan al aspecto social.

El señor Gomáriz lo rechaza y el autor lo retira.

Después de ser rechazada una enmienda del señor Horns son aprobados los artículos 39 y 40.

El ministro de la Gobernación da lectura al proyecto referente a la reforma en el Cuerpo de la Guardia civil.

Sin apenas debate quedan aprobados hasta el artículo cuarenta y tres del proyecto de Tribunal de Garantías.

El señor Ossorio Gallardo defiende una enmienda al artículo siguiente y lo retira después de rechazarlo la Comisión, quedando aprobado.

Se acepta una enmienda del señor Sapiña y queda aprobado el título cuarto, pasándose a la discusión del quinto.

Intervienen brevemente los señores Elola y Ossorio y son aprobados todos los artículos que integran el título quinto y con ello también la discusión del proyecto.

Se aprueba un dictamen referente a la continuación de los servicios marítimos interoceánicos hasta que se ponga en vigor la nueva ley.

También es aprobado el relativo al pago de indemnizaciones al personal despedido de la Compañía Trasatlántica.

Se pasa a la sección de ruegos y peticiones.

El señor Martín Martín pide que se condonen las multas impuestas a los trigueros.

El señor Pérez Madrigal denuncia a un profesor auxiliar de Derecho Internacional Privado de la Universidad Central que ha suspendido al noventa y cinco por ciento de los alumnos por el hecho de que protestaron contra el horario de clase.

El ministro de Instrucción promete informarse de lo ocurrido.

El señor Alvarez Buhilla se queja de las malas condiciones de salubridad de algunos edificios destinados a escuelas en los que tienen sus viviendas los maestros y el señor de los Ríos promete resolver esas deficiencias.

Otros diputados hacen ruegos de escaso interés y el presidente levanta la sesión a las nueve de la noche.

Una frase de don Alejandro

Al retirarse el señor Lerroux de la Cámara se le acercó un periodista y le dijo:

—Con la aprobación de la ley de Tribunal de Garantías ya está el toro en la plaza.

—Yo—contestó don Alejandro—lo he toreado bastante y lo he puesto en suerte. Ahora que sea otro el que lo mate. Mañana se reunirá la minoría radical y el señor Martínez Barrios dará cuenta de los acuerdos del Comité de los Cuatro. Lo que se resuelva será por mayoría de votos.

—¿Y qué pasará?

—Mañana no pasará nada. Pasado lo que quiera la divina providencia. Maura no cree que tenga derivaciones políticas el Congreso radical-socialista.

El señor Maura habló con los informadores de Prensa del desarrollo del Congreso radical-socialista.

—No pasará nada—dijo—por lo que ocurra en ese Congreso ni por lo que pueda ocurrir aquí. Creo que ahora están ustedes completamente despiadados.

Martínez Barrios insiste en la necesidad de que el Gobierno plantee la cuestión de confianza.

El jefe de la minoría radical se expresó de la siguiente forma ante un grupo de periodistas:

Creo que el Gobierno debe, constitucionalmente, plantear el problema político, incluso para obtener una ratificación explícita de las confianzas con que cuenta.

El planteamiento de la cuestión política allanaría todos los caminos y serviría para fijar la actitud y la responsabilidad de cada uno a la vez que se daría a la opinión pública la

fluencia poderosamente en el Gobierno. Estima que no debe romperse la coalición gobernante.

Este Congreso debe fijar la línea de conducta que el partido radical socialista debe seguir para pactar con los futuros Gobiernos.

No cree llegado el momento de hacer unas elecciones. Estas deben hacerse cuando la voluntad popular esté más tranquila y se haya dado a los campesinos aquello a que tienen derecho.

Tendremos que hacer muchas cosas que las oposiciones no quieren que se realicen.

Rectifica el señor Gordón Ordax. Dice que él se ha lamentado de los errores del Gobierno pero que no ha injuriado al señor Azaña a quien admira y reconoce su talento, aunque esté apartado de su ideología política.

Rebate los argumentos expuestos por el señor Galarza y dice que esto no debió aceptar la presidencia de la F. I. R. P. E. pues el verdadero presidente es el señor Azaña.

Explica cómo fue nombrado subsecretario de Fomento al advenimiento de la República. Aceptó el cargo atendiendo a los requerimientos del señor Albornoz quien le dijo que si se negaba a ser subsecretario él renunciaría a ser ministro.

No soy reaccionario, pero no estoy de acuerdo con un Gobierno que dice ser de izquierda y que en la práctica no lo es.

Termina manifestando que aceptará cualquier decisión del partido y que seguirá colaborando dentro de él.

Los congresistas lo ovacionan y vitorean a la República y al partido radical socialista.

Rectifica también el señor Galarza quien niega que el señor Azaña actúe como presidente de la Firpe pues incluso esta ha tomado en ciertas ocasiones acuerdos que han molestado al Gobierno.

Interviene el señor Ballester González que dice que el único problema que tiene planteado la República es el de la obstrucción. Quienes la hacen no son republicanos.

Afirma que el partido radical es un partido de derecha y varios congresistas le interrumpen diciendo que en eso están todos de acuerdo.

—No queremos—agrega el orador—ni oír hablar del partido radical. Elogia luego la actuación de los socialistas en el Gobierno y dice que su

satisfacción que reclama y que merece.

—¿Habrá dificultades para la aplicación de la ley de Congregaciones?

—Es posible que haya algunas para realizar la sustitución de la enseñanza en los plazos que se determinan pero si el ministro prepara los organismos y los medios para ello se aplicará y no ocurrirá nada. Creo que la ley de Congregaciones es una ley objetiva y respetuosa con todas las creencias. Las protestas formuladas contra ella por la Iglesia eran obligadas pero en el fondo los católicos imparciales convencerán en que la ley líquida muy sensadamente sus largos años de errores y poderío.

Las reformas en el Cuerpo de la Guardia civil

El proyecto leído por el ministro de la Gobernación en la Cámara tiende a que estén mejor dotados los servicios de la Guardia civil cuyos gastos correspondientes al segundo semestre del ejercicio actual se fijan en 67.020.367 pesetas.

Con ello se remediará la situación de desigualdad que existe en lo que respecta a sueldos, entre las clases e individuos del benemérito Instituto y los del Cuerpo de Seguridad.

Se les aumenta a la Guardia civil las dietas, los pluses y las gratificaciones de residencia.

El ministro de Marina dice que el Gobierno tiene ya fijada su línea de conducta.

Los periodistas preguntaron al señor Giral en el Congreso si en el Consejo de ministros celebrado por la mañana se había tratado de la cuestión política y contestó negativamente.

—Pues ahora que ha terminado la tregua que propuso el señor Azaña la política entra en una fase de gran interés—le dijo un reportero.

—El Gobierno—repuso el ministro—tiene ya fijada su norma de conducta y en ella persistirá.

—¿Y si las minorías republicanas de oposición se retiraran del salón de sesiones?

—Pues ellos estarían aquí (en los pasillos) y nosotros ahí dentro mientras contemos con la confianza del jefe del Estado y con la de la mayoría.

El programa parlamentario

El señor Besteiro al hablar con los periodistas expresó la satisfacción que le había producido la aprobación de la ley de Tribunal de Garantías y dijo que hoy se procedería a su votación definitiva.

Terminó diciendo que se pondría a debate el proyecto relativo a los salarios de fincas rústicas, asunto que es necesario aprobar.

colaboración es necesaria para el mantenimiento de la República.

Finalmente hace votos porque los acuerdos del Congreso se tomen por unanimidad.

A las nueve y media de la noche se suspende la sesión para reanudarla a las diez y media.

A las once se reanuda la sesión. No asiste don Marcelino Domingo por hallarse algo enfermo.

Preside el delegado de Pontevedra que ruega a los oradores que no se refieran al partido radical, a la colaboración de los socialistas ni a la obstrucción porque ya el partido tiene formado su criterio acerca de estos temas.

Varios delegados renuncian a hacer uso de la palabra.

El señor Artigas Arpón interviene brevemente.

A petición de los congresistas hace uso de la palabra don Fernando Valera.

Afirma que la República tenía dos caminos, el revolucionario y el legalista y optó por este.

Aprobada la Constitución no queda más que cumplirla sin que la República renuncie a su programa avanzado de izquierda.

Aunque algunos no lo vean se está realizando una gran revolución. La familia, la propiedad y la religión han sufrido hondas transformaciones.

Combate todo intento de Dictadura y dice que él no la aceptaría ni de su propio partido.

La República no está montada al aire como creen algunos, sino que tiene raíces fundamentales en la conciencia española.

El señor Lerroux es un fantasma, pero no terrible, que si balbucea es por su ancianidad.

Estima conveniente la colaboración de los socialistas pero no indispensable para la vitalidad de la República.

Si España se orienta hacia la derecha no tenemos derecho a oponerle a ello. Si llega ese caso será por que las izquierdas hemos errado y precisará volver a conquistar a la opinión.

Una voz: Es algo cavernícola. El señor Valera: No me preocupan las dudas sobre mi izquierdismo pues bastantes pruebas tengo dadas de ello.

Se dice del poco caso que en diferentes ocasiones se ha hecho del partido radical socialista pues incluso se han llegado a tomar acuerdos importantes sin contar con él.

Aboga por una política efectiva de orden público y dice que no se explica cómo circulan tantas armas y bombas que pueden volverse contra la República.

Reprueba la obstrucción pero se usa en todas partes y se remedia con la reforma del reglamento de la Cámara.

No cree que una vez planteada la crisis no haya solución para el pleito político. Por el contrario hay múltiples soluciones.

Termina diciendo que al Gobierno se le debe dar un ritmo nuevo atemperado a las circunstancias. (Grandes aplausos).

Rectifica brevemente el señor Ballester abogando por la continuación de la coalición gobernante.

Después de hacer uso de la palabra varios delegados de provincias se acuerda que hoy por la tarde intervenga don Marcelino Domingo y que luego se proceda a votar las conclusiones del Congreso.

A las dos y treinta y cinco de la madrugada se levanta la sesión.

SAL VICHY-ETAT

para hacer el agua digestiva

Provincias

SEVILLA

Detención del exalcalde de Coripe

Sevilla. En Coripe se reunió la Comisión gestora municipal y fue nombrada alcaldesa la maestra doña Amalia Torres.

El alcalde saliente se negó a hacer entrega de la alcaldía y como se produjera en forma violenta fue detenido por la Guardia civil.

Explota una bomba en una iglesia

Sevilla. En una iglesia de Morón ha explotado una bomba de gran potencia que ha causado daños de importancia en el edificio.

No hubo que lamentar desgracias.

BILBAO

INTENTO DE ATRACO A LA SUCURSAL DEL BANCO DE BILBAO EN ALGORTA

Los atracadores hirieron gravemente a un guardia municipal y a una mujer

Bilbao. Ayer, a las once de la mañana, llegaron a Algorta tres individuos, que iban en automóvil y se dirigieron a la sucursal del Banco de Bilbao.

Los individuos infundieron sospechas y uno de los atracadores encendió con la pistola a Ramón Cestona, cuñado del director del Banco, que se hallaba en un garage próximo al establecimiento bancario y le dijo que si hacía algún movimiento lo mataría.

Los mejores cafés tostados diariamente. Batacaos nuevos, Conservas de todas clases, Arroces, Alubias, Lentejas, Garbanzos

y demás artículos de primera necesidad, los encontrarán a precios muy baratos en el detall del

Almacén de Coloniales
Avenida de Cervantes, 24. Teléfono 1116. Córdoba



Combata la anemia

como yo la combati diez años atrás con el Jarabe Salud, tónico regenerador que me libró de angustiosas molestias y de una vejez prematura. Estaba entonces agotado, sin anhelos y consumido por la neurastenia.

Todo hombre agotado por excesos o por el trabajo, debe reponer fuerzas, y de todos los reconstituyentes el más rápido y vigoroso es el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todas las estaciones del año. No se vende a granel.

¡ESTREÑIDOS! ¡BILIOSOS! TOMAD **LAXANTE SALUD** Pídesse en Farmacias.

cuencia de los disparos una mujer llamada Manuela Arrute.

Los atracadores al llegar al Banco se encontraron con que las puertas de este estaban cerradas y entonces se dieron a la fuga.

En el Banco se hallaban el director, dos empleados y una señora que estaba haciendo una operación.

Al tener noticias de la llegada de los pistoleros el director cogió un fusil y los empleados pistolas para aprestarse a la defensa en el caso de que aquellos consiguieran entrar.

El director sospecha de un individuo que el día anterior había estado cambiando un billete de cien pesetas y mientras le estuvo dando el cambio tuvo la pistola en la mano por temor a que el sujeto de referencia saltara la caja.

En el mes de Febrero último se cometió un atraco en el mismo Banco. Los atracadores se llevaron pesetas 32.000 que fueron recuperadas.

El guardia municipal tiene tres heridas graves.

Manuela también se encuentra en grave estado.

En las inmediaciones de Zugazeta fue encontrado, maniatado, el chófer Rufino Pedrosa. Este declaró que tres individuos le habían alquilado el coche en Vitoria para que los llevara a Algorta y que al llegar al sitio donde se hallaba, los sujetos de referencia le hicieron apearse del coche y lo delaron maniatado, siguiendo ellos en dirección a Algorta.

Se ha establecido un servicio especial de Vigilancia en las carreteras para capturar a los atracadores.

VALENCIA

EL VALENCIA ELIMINA AL BETIS

Valencia. En el campo de Mestalla se verificó entre el Valencia y el Betis el último partido de los cuartos de final para el Campeonato de la Copa de España.

Asistió numeroso público. El primer tiempo terminó con el empate a uno.

En la segunda parte el Valencia mejoró su actuación y consiguió otros tres tantos sin que el Betis hiciera ninguno.

Por tanto terminó el partido con la diferencia de cuatro a uno a favor del Valencia, quedando eliminado el Betis.

BARCELONA

La causa contra Benjamín Balsano

Barcelona. En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa instruida contra Benjamín Balsano, Eulalia Masnoy y la madre de esta Mercedes Segalés, por asesinato en Emy Langet cuyo cadáver fue hallado enterrado en una casa de Badalona.

Benjamín negó que fuera el autor del crimen y culpó de él a un sujeto llamado Julio Romero.

El fiscal pide para Balsano veintidós años de prisión y para las procesadas seis.

Enrique Villegas

OCULISTA

Consulta diaria: de 1 a 5.

San Felipe, 9. Córdoba. Telf. 1-3-3-7

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 5 de Junio hasta nuevo aviso:

Resetas

Vaca con hueso, kilo, a 3'60
Sin hueso, kilo, a 5'00
Ternera con hueso, kilo, a 4'20
Sin hueso, kilo, a 5'80
Macho, kilo, a 3'10

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

Doña María Alvarez Castro

QUE FALLECIO EN EL SEÑOR EL DIA 30 DE MAYO DE 1933, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P. A.

Estrenos teatrales

El maestro Alonso y Fernández Ardavin ganan una batalla en el Teatro Calderón

Y sacan triunfante "La Carmañola"

Fernández Ardavin, del cuadro de la Revolución francesa, ha hecho una zarzuela. Ha urdido una trama amorosa, y frente a la Bastilla, en vísperas de la famosa revolución, entre firoteo e intrigas, aparece el amor conducido por esa lira de Ardavin que se infiltra en el espectador con ese efecto teatral a que nos tiene acostumbrados. Y en ese acto, el maestro Alonso tiene aciertos grandes, difíciles de tener cuando como él dedica tanto tiempo a prodigarse en las revistas frívolas que es lo que ahora impera.

Alrededor de una dama española giran todas las intrigas amorosas, y en el segundo acto, el poeta se eleva, y el maestro compositor obtiene triunfos ruidosos. Pero como el público asistía a la representación de una obra reflejando el ambiente revolucionario, quiso también tomar parte en la escena y a las aclamaciones grandes al maestro Alonso y Fernández Ardavin, surgieron los detractores, los que no pueden consentir, por ellos o mandados por otros un nuevo triunfo de Paco Alonso iniciando el pateo por la repetición de un bonito número cómico en el primer acto, pero esto no sirvió para otra cosa sino para aumentar el entusiasmo de la mayoría del público que llenaba el Teatro Calderón, constituyendo entonces las ovaciones verdadera apoteosis.

En "La Carmañola" hay un dúo de contralto y bajo donde se ve la fibra de Paco Alonso, una pavana de sabor clásico que ha venido a ser uno de los grandes aciertos del músico granadino, una romanza cantada nada menos que por Marcos Redondo, que también tuvo que repetir entre aclamaciones al músico y al intérprete, y otro número alegre en el último acto, que fue igualmente repetido, así como una canción española cantada por Matilde Vázquez de una forma extraordinaria. Y por si era poco, el himno de "La Carmañola", la canción parisina que el pueblo popularizó en ese reflejo teatral de la Revolución.

Una obra más, porque la labor del maestro Alonso ya forma una colección innumerable, que es la que tiene en su archivo de producciones. "La Carmañola", la sacó a flo-

te a puño cerrado, librando verdadera batalla contra los que gozan, o gozarían mejor dicho, con cualquier tropiezo en la triunfante marcha del maestro granadino.

Después de terminar la representación hemos pasado al escenario a saludar a los intérpretes, Marco Redondo, Anibal Vela, Matilde Vázquez, Laura Nieto, María Téllez y el gran tenor cómico Eladio Cuevas, y allí también felicitamos a Fernández Ardavin y a Paco Alonso. Este se mostraba verdaderamente emocionado por el entusiasmo con que el público del Calderón acogió su nueva zarzuela y decía:

—Otra batalla más que hemos ganado, porque para estrenar hace falta ir con el mismo entusiasmo que a la guerra.

Y tiene razón Paco Alonso; una verdadera batalla hay que reñir con los enemigos, que pierden el tiempo buscando lo que no es fácil encontrar: un tropiezo artístico en su afianzada marcha triunfal. "La Carmañola" seguirá ondeando en los mejores teatros españoles, y no sólo la cantarán los intérpretes, sino que llegará al público, donde va a encontrar su mejor defensor.

Valentín F. Cuevas

Madrid.

(Prohibida la reproducción)

Riquisimas tortas de aceite Peñas CUNA, 52. SEVILLA
Envios postales en cajas de 3, 4 y 6 docenas. Pruébelas y seguramente serán clientes.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD

VENTAS EN VENTA

Alcántara, 17 duplicado, con huerto.
Beatas, 4.
Goya, 38.
Jurado Aguilar, número 4.
Pérez Galdós, núm. 4.
Agustín Moreno, 112.
Juan Tocino, 3.
(Carretera de Trassierra) antigua fábrica de Aguardientes.
Juan Rufo, 3.
Juan Rufo, 22.

ARRENDAMIENTOS

Carrera Cercadilla, esquina a Roque Figueroa, piso amplio.
Concepción, 32, piso todo confort.
Málaga, 1, piso amplio muy cómodo.
Palma, 7, piso económico.
Campo Madre de Dios, 10, habitación para vivienda o almacén de muebles.
Gerónimo Pérez, 10, cochera con vivienda.

INFORMACIONES

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 23) de 9 a 2.

BLAS CARREÑO (Pintor decorador), hace toda clase de trabajos en el arte de la pintura, por el sistema de administración. Blanco Belmonte, 28 (casa del callejón).

MANUEL GONZALEZ ZAYAS
Almacén al por mayor de cereales y legumbres
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS
Molina Sánchez, 1 :-(Campo de la Merced)
Teléfono, 1-3-3-0.—CORDOBA

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

EL TRIUNFO
Venta al detall de aceite, vinagre, jabón y garbanzos. Se sirve a domicilio con prontitud y esmero. Alfaro, 11. Teléfono, 21.42.

Instale sus retretes en condiciones reglamentarias
Servicio completo desde 34'50 pesetas
MEDINA AZAHARA
A. de Canalejas, 9

STEWART WARNER
La primera y más potente marca NORTEAMERICANA

creadora de las famosas series "MANDO MAGICO", "MIDGET", "BODAS DE PLATA" y "AUTOFLOX"
Ha lanzado su último invento

EL YA CELEBRE
COMPANION
LA NOVEDAD MAS SENSACIONAL



LA ULTIMA PALABRA EN RADIO
para corriente alterna y continua
Para el auto, casa de campo, etcétera.
Puede oír toda Europa eliminando las locales.
Mueble gran lujo de metal antivibratorio
El aparato más pequeño del mundo
PESA 3 KILOS
AL ALCANCE DE TODOS

375 pesetas
Distribuidores exclusivos para España:
VIVO, VIDAL y BALASCH
Representados en Córdoba por
ERNESTO GODES HURTADO
Avenida América, sin núm. Teléfono 1206
(La Maderera Andaluza)

SE ARRIENDA desde el día amplio local, en planta baja, Victoriano Rivera, 6, propio para comercio u oficinas. Razón: Mármol de Bañuelos, 11.
VENTA. Vendo chalet con jardín y huerta, situado cerca de la población, carretera del Brillante. Razón: Gondomar, calleja de Quintero, sin número.
SE VENDE un estrado seminuevo y un espejo-jardín grande. Para verlo, Ramírez de Arellano, 15, de 10 a 1 y de 3 a 5.

COJINES BARATISIMOS
De pared 60 ptas.
Despertadores 10 "
De pulsera 15 "
De bolsillo 8'50 "
Platería, filigrana cordobesa
RELOTERIA ROYAL
EN LA ACERÁ DE LA CAMPANA

PISO. Se arrienda piso interior económico. Razón: Almacenes Sánchez.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día
Hoy: San Pedro y compañeros mártires de Córdoba. Mañana: San Norberto, obispo y fundador.

Jubileo circular
Hoy, en la iglesia de Capuchinas, en cumplimiento de la disposición testamentaria de don Eustasio Terroba. Mañana, en la misma iglesia.

En San Pablo
Mes del Sagrado Corazón de Jesús. Todos los días, por la mañana, en la misa de seis y media, se hará el ejercicio del Mes en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús.

Los días festivos se hará en la misa de las seis.
En los Padres de Gracia

Hoy, quinto acto del solemne novenario que la Comunidad de Reverendos Padres Trinitarios, en unión de la Tercera Orden, Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, celebra en honor y gloria del augusto e inefable misterio de la Santísima Trinidad.

Todos los días, por la mañana y por la tarde, se celebran los cultos que a continuación se detallan: que a continuación se detallan:

Por la mañana, a las nueve, misa solemne.
Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario con letanía cantada. A continuación se hará el ejercicio de la novena con trisagio solemne, bendición y reserva, terminándose con el canto del Himno Trinitario.

Los sermones del novenario están a cargo del R. P. Superior de los Trinitarios.
Indulgencias.—Cada día, indulgencia de 7 años y 7 cuarentenas; y asistiendo a todo el novenario, indulgencia plenaria, previa confesión y comunión.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 30 días de indulgencia a los fieles que acudan a estos cultos.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boil, núm. 5. (antes Morillos) Teléfono, 2,508

Plato del día: Vaca asada con perlas manchegas.
RESTAURANT BRUZO
Gondomar núm. 2

(Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1325
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

LA PARISIEN
LA CASA DE LAS PERMANENTES
Gran Peluquería de Señoras
Claudio Marcelo, 23, principal. Córdoba
Teléfono núm. 2065
Ondulación permanente con sin corrientes eléctricas, todo completo, 10 pesetas. Visiten esta casa y se convencerán. Sucursales: Santander y Valencia.

SE VENDE puertas, ventanas, balcones de todas medidas, maderas y telones para casetas. Todo procedente de derribos y varias cosas más. Carrera de las Ollerías, sin número, frente a San Cayetano. Teléfono, 1461.

El gran pintor uruguayo

En el domicilio particular del ministro del Uruguay, doctor don Daniel Castellanos, en Madrid, ha estado expuesta a la consideración de un gran número de invitados, una colección de obras de arte pictórico, debidas al inspirado pintor don Alejandro Natello, artista que gusta del análisis en cuanto se refiere al cromatismo y al dibujo expresivo de la misma.

Sus modelos, en mayoría damas vistosas del mundo aristocrático, hallan en este pintor brioso, de fina sensibilidad un fiel interpretador de su belleza.

Su paleta plateada nos muestra los abundantes frutos, no por tempranos, escasos de jocosidad; el artista se compenetra en su expresión, y forma alma dentro de sus modelos obteniendo los lienzos la máxima espiritualidad.

En tamaño natural, ha sabido obtener en gran caudal de valores, el retrato de la señora de Castellanos, esta gran dama conocidísima por sus virtudes y su belleza en nuestro mundo diplomático; fue plasmada sobria y concisamente, obteniendo una serie de matices que por sí solo esta obra consagra a un pintor excelente de retratos.

Cristóbal de Castro, Magda Donato, la doctora Luisi, y otras muchas personalidades admiraban cuando nosotros estos lienzos expuestos para enviarlos al Salón de Exposiciones del Museo de Arte Moderno, al que harán grata compañía unos paisajes dorados de sol español y algunas marinasy un autorretrato rebosante de vida, de modernísima ejecución.

Otras copias maravillosas de Rafael y de Leonardo, hechas con singular maestría expresan el dominio técnico de este joven pintor que a juzgar por lo que va a exponer en breve, sabe sentir distintas escuelas de pintura, desde la mística de Fray Angélico hasta las más atrevidas del impresionismo moderno.

En tanto que haya quien como Alejandro Natello profundice en el análisis de su ejecución, podemos esperar grandes obras pictóricas que han de aplaudir cuantos amen las Bellas Artes.

José María Palma
Madrid.
(Prohibida la reproducción)

SE ARRIENDA portal y habitación con retrete, propia para establecimiento, en la calle Santa María de Gracia, 96. Darán razón en Torres Cabrera, número 12.

"LAS COLUMNAS"
Comestibles y chacinas de Antonio Puebla. Conde de Torres Cabrera, número 6. Córdoba. Teléfono núm. 3 4 5 4
Servicio a domicilio

SE VENDE un automóvil marca "Hupmobile", 5 plazas. Para tratar, taller de caderería de Rafael Bujalance. Avenida de América, Córdoba.

SE ARRIENDA un piso segundo en Valladares, número 11. Horas de verlo, de 4 a 6. Para tratar, en la misma casa.

SE ARRIENDA un piso principal compuesto de siete habitaciones, cuarto de baño, cocina despensa y cuarto de pila. También se arrienda, próximo a las estaciones del ferrocarril, un amplio local propio para almacenes, bodegas, graneros o cosa análoga. Razón, Avenida de América, Garage "San Rafael", de 10 a 1 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde.

SE ARRIENDA desde el día un amplio local con cuatro departamentos interiores y jardín, propio para pequeño casino o industria en la casa número 11 de la calle Málaga. Exposición automóviles.

Don Francisco de la Cruz Ceballos, Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de Córdoba.

Hago saber: Que a contar de la fecha del presente el día 15 del mes actual y para dar cumplimiento a cuanto previene la base 11 de la ley de 15 de Septiembre de 1932 sobre Reforma Agraria, se llevará a efecto la formación de un Censo de Campesinos a los efectos de los asentamientos en las tierras, en el que figuren todos los que puedan ser asentados según detalle a continuación.

Dicho Censo constará de cuatro grupos en la forma siguiente:

(A) Obreros agrícolas y obreros ganaderos, propiamente dichos, o sea campesinos que no labren ni posean porción alguna de tierra.
(B) Sociedades obreras de campesinos legalmente constituidas, siempre que lleve dos años en adelante de existencia.
(C) Propietarios que satisfagan menos de 50 pesetas de contribución anual por tierras cultivadas directamente o que paguen menos de 25 por tierras cedidas en arrendamiento; y
(D) Arrendatarios o aparceros que exploten menos de diez hectáreas de secano o una de regadío.

Las mujeres serán incluidas en el Censo de Campesinos, aún en el caso de que ellas no se dediquen al campo, cuando sean cabezas de familia y tengan hijos dedicados a la agricultura que vivan en su compañía.
Estas inscripciones se llevarán a efecto en los días ya indicados, que sean laborables y durante las horas de nueva a trece en el local destinado a tal fin en las Casas Consistoriales, el cual es la Academia.

Para llevar a efecto este importante servicio y con el fin de dar facilidades a los campesinos residentes en las barriadas de Alcolea, Cerro Muriano y Trassierra, con la debida oportunidad se les comunicará a las primeras autoridades de aquéllas el día y hora que a cada una se le designe a tal efecto.

Se interesan tanto a los señores alcaldes pedáneos como a los agentes de la autoridad propaguen por todos los medios que crean más rápidos, incluso avisando personalmente a los campesinos que residan fuera de la población, con el fin de dar el más exacto cumplimiento a este importante servicio.
Córdoba 5 de Junio de 1933.—El Alcalde, Francisco de la Cruz.

Tú que te coscas, cáncanos tienes; úntate Tecla, que te conviene.
Insecticida líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos. Depósito en Córdoba, Farmacia, Drogueria y Perfumaria "La Mezquita". Torriós, núm. 2.

EN CASA particular se admiten huéspedes y se vende un espejo. Razón: Tejón y Marin, 72. (Antes Madera Baja).

¿CONOCE EL NUEVO MODELO DE LA QUILLET?

Pida catálogo y seguramente será cliente nuestro. Entregamos las bicicletas contra pago del primer plazo. Muchos meses de crédito. Establecimientos QUILLET, S. A. Representante: F. Alijo. San Alvaro, 17. Teléfono, 2056. Córdoba.

BÉJAR. Sastre de Madrid. Necesita buenas oficinas de obra fina para hacer americanas en sus casas todo el año. San Pablo, 37. (Tienda).

SE VENDE hermoso piano con piano de la mejor marca alemana. Precio reducido, buena ocasión. Informarán: Rey Heredia, 13.

Folleto del DIARIO DE CORDOBA

CLEMENCIA

—POR—
FERNAN CABALLERO

NUM. 38

que se manifestaba muy afecto. Estaba unida a la casa como la yedra al olmo, por su amistad íntima con la marquesa, una viuda de un coronel, que había llegado ya a la vejez verde, y eran tan zafia como un quinto, tan ordinaria como una vivandera, y tan llena de pretensiones como un necio.

La tertulia diaria de la marquesa se componía de las personas referidas; de un estudiante de origen ilustre, llamado Paco Guzmán, agudo, aturdido y decidor, y de un joven oficial artillero, pariente de la marquesa, grave en su aspecto y en sus maneras y taciturno por tempranas desgracias de familia, el cual amaba en secreto apasionadamente a Constanza, y era correspondido con el mismo delirio. Esta pasión fue causa de su muerte y de un cambio radical en el carácter de Constanza. Completaba el cuadro un don Galo Pando, empleado de escaso sueldo, admirador constante de todas las jóvenes bellas, a pesar de su peluca y de sus años, célibe forzado, por hallar quien le amase, bondadoso, buen amigo, aficionado a la lotería casera y a las visitas: por lo mismo era la crónica viva de cuanto ocurría en cada casa, y de cuanto había pasado muchos años antes. Estos son los principales actores de todas las situaciones que describe el autor en casa de la marquesa de Cortegana, o fuera de ella, hasta que se casó Clemencia con un oficial llamado Fernando Guevara, y quedó viuda.

¡Pero cuánta perfección y profundidad hay en la pintura de los caracteres, ya estén bosquejados a grandes rasgos, ya descritos con detenimiento! ¡Qué contrastes tan naturales y tan llenos atractivos; qué to-

que tan ingeniosos en todos los cuadros; qué animación y qué movimiento en todas las narraciones! La pluma de "Fernán Caballero" es como el sol, que todo lo vivifica y embellece. No sólo vemos a los personajes, sino que nos familiarizamos con ellos, los amamos, los despreciamos, los aborrecemos, como si realmente los tratásemos en la sociedad. Las situaciones están presentadas con tal interés y con tanta verdad, que producen en el alma un encanto irresistible.

Aún más admirable nos parece cuando traslada a Clemencia, ya viuda, a la casa de los padres de su esposo. Jamás hemos leído escenas de felicidad doméstica tan llenas de magia, no sólo por los sentimientos purísimos de los personajes, sino por la tranquilidad placida que gozan, y por las virtudes cristianas que en todos resplandecen. La felicidad envidiable del rey Evandro hasta que Eneas llegó a sus Lares, que nos pinta Virgilio en el libro octavo de la Eneida, y que tantas veces nos ha encantado, se nos figura ya menos interesante después de haber leído este hermosísimo cuadro. Ninguno de los personajes se parece entre sí, y todos son eminentemente buenos, y tiernos y carinosos. ¡Oh, cuántas dificultades vencidas! Sólo estando hecha la descripción con toda el alma, podía el autor llegar a tanta perfección. Don Martín Guevara, el jefe de la familia, y padre del marido de Clemencia, era sencillo en su trato y en sus maneras, sin vanidad, limosnero, y en su colección de refranes encerraba un tratado completo de filosofía vulgar que no es otra cosa que la síntesis de la experiencia. Su esposa callada, prudente, devota sin supersti-

ción, y enemiga de cualquiera se opusiese a los gustos de otro, siempre que fuesen justos y licitos. El Abad, hermano de don Martín, tierno, expresivo, tolerante, y la personificación de la verdadera sabiduría. Su sobrino Pablo, un joven campesino de inteligencia clara y perspicaz, y con el alma tan bella como la virtud misma. Parece, sin embargo, que falta alguna cosa a este cuadro, tan notablemente elemental e instructivo, hasta que el autor coloca en él a Clemencia, que a la manera de una flor fragante, vierte en él suavísimos olores, y como la reunión de muchos ecos melodiosos, derrama en él torrentes de armonía.

Allí con los consejos y lecciones del virtuoso Abad, adquirió esa instrucción que, sin envanecernos, nos enseña a conocer la falacia del corazón humano, sus debilidades y sus virtudes; allí aprendió a librarse del amor que tuvo a Sir George, el cual, como una especie de Mefistófeles, hubiera causado su desdicha. Allí, finalmente, a caminar por la senda que produce en el espíritu una paz feliz, y nos lleva a la bienaventuranza. Así como después aprendió en su prima Constanza que las pasiones desgarran el corazón y pueden precipitarnos en un abismo sin fondo, si no recurrimos a la virtud y a la Religión, único refugio en que podemos hallar verdadero consuelo en las tribulaciones de la vida. A estas perfecciones se une el encanto de una dicción pura, sencilla, armoniosa, variada en los giros, con cortes ingeniosos en la frase, uniendo la naturalidad a la poesía más delicada, y enlazando hábilmente los modismos más vulgares a la gravedad de ciertas narraciones.

Sería forzoso detenernos más to-

davía, si hubiésemos de notar todas las bellezas de primer orden que encierra esta novela; pero nos abstendremos por temor de cansar a nuestros lectores. Sólo diremos que desde Cervantes hasta nuestros días, ningún novelista español ha llegado a tanta perfección en la mezcla del "utile dulci" de que nos habla Horacio, ni en ninguno del mundo se encuentra una moral más pura y más instructiva.

Según Saint-Marc Girardin, el profesor en la Facultad de Letras de París, los buenos sentimientos que Dios envía al hombre, no solo se manifiestan en su alma, sino en sus maneras, en su actitud, en su lenguaje. Son una especie de transfiguraciones fugitivas, de que el poeta y el novelista, el pintor y el escultor, si aman al hombre y lo respetan, si juzgan que su alma y su cuerpo son una efigie de Dios, deben apoderarse para representar con las unas la belleza moral, y con las otras la belleza física. Mas para tomar estos rasgos divinos del cuerpo y del alma humana, es forzosa inteligencia que busque la belleza y ojos que la sepan ver. Walter Scott tiene en un grado muy superior esta intuición de lo bello y de lo bueno que penetra las tinieblas del alma, en las condiciones sociales; y esto es lo que, según la crítica inteligente, constituye el encanto y el mérito moral de sus novelas. Nosotros no conocemos ningún escritor, desde aquel célebre novelista, que haya alcanzado esta cualidad con tanta perfección como "Fernán Caballero".

José Fernández Espino

española, en su novela titulada "Clemencia", hácenos admirar el bellísimo pincel de la "Gaviota", de "Elia" y de "Lágrimas". En ésta que hoy analizamos, admirable por la sencillez, por la bondad del pensamiento, y sobre todo, por la rara perfección en el desempeño, muestra en la pintura de una joven, tan bella de alma como de cuerpo, y tan inteligente como bella, que siempre guarda el cielo recompensas para la virtud y que aún enemigo de las tempestades de la vida, la resignación, hija de la virtud, es una verdadera felicidad. "Clemencia" (este es el nombre de la joven), no es, sin embargo, una mujer ascética, consagrada, por decirlo así, a la vida del cielo; concibe los placeres puros de la sociedad, y abraza por lo mismo un corazón que se abre fácilmente a las ilusiones de la vida. Pero, ¡con cuánta superioridad está descrita en todas las situaciones! Ya la pinta inocente como un niño; ya sufriendo resignada la frialdad grosera de su esposo, como la Jenny de Ri-